

СТУДЕНЧЕСКАЯ МОЛОДЕЖЬ: ВЗГЛЯД НА ПРОБЛЕМУ ДЕСТРУКТИВНЫХ СЕКТ

*Ю. А. Маскалевич,
преподаватель кафедры социальной педагогики
БГПУ им. Максима Танка*

В настоящее время наблюдается повышенный интерес молодых людей к вопросам религии, обращенность к религиозным традициям, верованиям. Вера для молодых приобретает многозначный смысл: это и групповая принадлежность, и эстетическое занятие, и высшая духовная потребность. Современное студенчество отличается очевидной тягой к ценностям духовного порядка: его интересует не только информационный поиск и овладение знаниями, но и вопросы смыслового характера.

Молодежь — это наиболее уязвимая, и вместе с тем наиболее перспективная часть общества. Факторами риска для молодежи являются напряженная эмоциональность, романтизм, максимализм, резкость и непродуманность решений, потребность во внешнем одобрении.

Молодежь более активно, чем люди старших возрастов, включается в процесс трансформации традиционных религиозно-мировоззренческих систем. Эта тенденция проявляется в быстром распространении в последние годы в Беларуси, как и во многих других странах, новых нетрадиционных культов — последователей кришнаизма, дзен-буддизма, саентологии, сатанизма. В названных и подобных религиозных объединениях молодые люди в возрасте 16—26 лет составляют от 70 до 90 %, чем особенно выделяются религиозные объединения саентологов (где большинство приверженцев — люди с полным средним и высшим образованием) и сатанистов, в организациях которых, действующих в Бресте, Минске, Орше, Витебске, наблюдается множество деструктивных ориентаций.

“Нетрадиционные религиозные течения”, “нетрадиционная религиозность”, “неокульты”, “тоталитарные секты”, “деструктивные секты”, “новые религии”, “нетрадиционные религиозные движения” — эти и другие названия сейчас общеупотребительны. При их употреблении нередко возникает путаница, “нередко эти термины используются как синонимы, что нельзя признать правомерным”.

Традиционные религии — религии, оказавшие определяющее влияние на развитие

духовности и культуры, формирование государственности народов, населяющих данную территорию, которые составили часть исторического, духовного, социального и культурного наследия определенной страны.

Тоталитарные, или деструктивные, организации будут чужеродными и враждебными в любой стране, ибо они разрушают традиционные устои и ценности, которые хранит каждый народ. Тоталитарные секты называют деструктивными потому, что они разрушают личность. Мы говорим о деструктивных сектах, основной упор в которых сделан на последствиях деятельности, последствиях участия в таких организациях (в слове “тоталитарный” упор сделан на методах деятельности) [1; 2].

Секта (лат. *secta* — учение, направление, школа) — это 1) организация или группа лиц, замкнувшихся в своих интересах (в том числе культовых), не совпадающих с интересами общества, безразличных или противоречащих им; 2) тип религиозной организации, характеризующийся закрытостью, строгим членством, харизматическим лидерством, критическим отношением к действительности.

Тоталитарная секта (от лат. *totalis* — весь, полный) — организация, устанавливающая полный, всеобъемлющий контроль над образом жизни и образом мыслей своих членов.

Деструктивный культ (секта) — разновидность организации (религиозной и/или общественной), чья культовая (религиозная и/или психологическая) практика признается авторитетными институтами в этом обществе деструктивной в отношении: личности в данном обществе, духовного, психического и/или физического здоровья, гарантированных прав и свобод человека; самого данного общества, его сложившейся традиционной структуры, учреждений и институтов, культуры, норм общественного порядка и нравственности, ценностей и образа жизни. Как показал анализ исследований, проведенных рядом религиоведов, психологов, психиатров за рубежом и в нашей стране, идеология и деятельность деструктивных сект направлены на разрушение в человеке его личност-

ного начала, его "Я" [2]. Не имея под собой значительной культурной основы и пытаясь сплотить своих последователей, нетрадиционные религии иногда ограничивают их общение с внешним миром, формируют негативное отношение к обществу за пределами своей среды. Учитывая эти особенности, ученые говорят о деструктивной (разрушительной) направленности некоторых новых, нетрадиционных религий в отношении общества, семьи, личности.

Интерес к ценностям культур, противостоящим западной рациональной культурной традиции, чаще всего проявляется у молодежи, ориентирующейся на духовность. В духовности, стремлении к постижению высших сущностей имеют место не только созидательные, конструктивные силы, но в таком стремлении много деструктивного, разрушающего саму личность. Культурная, ценностная неопределенность влияет на то, что молодежь постоянно находится в поисках смысла жизни, тех ценностных ориентиров, которые являются определяющими для нее.

В нашем обществе широко бытует следующий стереотип: секты стремятся привлечь в свои ряды самую активную, талантливую, наиболее доступную и многообещающую часть населения — молодежь. Общеизвестно, что к возрастным особенностям молодежи относится ее эмоциональность, динамичность и непосредственность в выражении своих чувств. Молодые люди постоянно находятся в процессе поиска жизненных ориентиров и идеалов.

По результатам ряда исследований можно заключить, что не все молодые люди потенциально способны уйти в секту или, однажды попав в нее, оставаться там долгое время. Более 95 % всей уходящей в секту молодежи благополучно возвращается в мир. При этом 94 % уходят без помощи сектоведа, необходимой в особо тяжелых случаях. Предотвратить уход молодого человека в секту можно, молодой гораздо проще и быстрее поддается влиянию секты, но оно чаще всего непродолжительно.

Свидетельством интереса молодежи к религиозным вопросам является значительное увлечение новыми религиозными движениями. Современное студенчество, по мнению некоторых исследователей, отличается очевидной тягой к ценностям духовного порядка: его интересуют не только информационный поиск и овладение знаниями, но и вопросы смысло-жизненного характера.

Среди студенческой молодежи г. Минска нами было проведено исследование, основной

целью которого явилось изучение отношения современных молодых людей к проблемам нетрадиционной религиозности. По ответам респондентов можно судить о религиозном воспитании студентов и в некоторой степени о том, как они относятся к исповедуемой религии. Так, на вопрос "Какие религиозные конфессии относятся к традиционным?" ответы распределились следующим образом: православие — 46 (96 %); католицизм — 42 (87,5 %); ислам — 31 (64,6 %); индуизм — 24 (50 %); иудаизм — 15 (31,25 %).

Некоторые из респондентов к традиционным религиям также отнесли пятидесятничество (4,25 %), протестантизм (21 %), что говорит о недостаточном религиозном просвещении. На вопрос "Какую из исторически традиционных конфессий ты исповедуешь?" 87,5 % респондентов признали себя православными, 6,25 % — католиками.

Следует отметить, что абсолютное большинство (90 %) слышали о деятельности деструктивных сект и деструктивных культов. Информацию они могли почерпнуть из СМИ, ближайшего окружения или из уст социальных педагогов, психологов, преподавателей.

Интересными представляются ответы на вопросы "Считаете ли вы деятельность религиозных конфессий влияющей на развитие личности?" и "Считаете ли вы, что религиозные конфессии помогают нравственному становлению человека?". Большинство студентов (77 %) согласилось, в то же время некоторые респонденты затруднились с ответом.

Мы можем говорить о том, что деятельность религиозных конфессий оказывает непосредственное влияние на развитие человека, его духовное становление, культуру, образ жизни. Большинство неокультов поощряют сектантов совершать самые дурные поступки во имя своих религиозных интересов. Например, кришнаиты даже убийство во имя религиозных принципов считают благом. Сама жизнь у них рассматривается как индивидуальная душа, постоянно меняющая свое тело, а поэтому смерть — простая смена одежды. Следовательно, если сама жизнь не представляет никакой ценности для культиста, то что говорить о нормах морали.

Вузовская молодежь понимает опасность, которую представляют собой деструктивные секты. Как показало наше исследование, большинство опрошенных не подвержены влиянию деструктивных сект ввиду своей осведомленности об их деятельности.

Респонденты определили деструктивную секту как группу, в которой:

- есть жесткая структура управления (46 %);

- подавляется индивидуальность члена группы (64,6 %);

- люди объединены конкретной идеей, программой (33 %);

- осуществляется обманная вербовка членов группы (69 %);

- от рядовых членов скрываются истинные цели и намерения (62,5 %).

По ответам студентов можно судить, что они согласны с тем, что в данные группы люди попадают путем обманной вербовки, путем сокрытия истинных целей и намерений сектантов, также респондентов волнует и то, что в такой группе подавляется индивидуальность ее членов, теряется собственное "Я", разрушается личностное начало в человеке.

Респонденты с уверенностью говорят о том, что ни при каких обстоятельствах не станут членом деструктивной секты (62,5 %), в то же время 19% опрошенных согласны с тем, что активная деятельность членов деструктивных сект создает вероятность вступления в их ряды. На наш взгляд, уверенным может быть только человек, обладающий достаточными знаниями о путях и методах вербовки, целью деятельности деструктивной секты, о том, какой вред секты могут нанести физическому, моральному и духовному развитию человека.

Проведенное исследование позволяет заключить, что из числа опрошенных никто не являлся членом деструктивной секты. У 6 % респондентов есть друзья в секте, что говорит о возможной социальной опасности, но, зная об этом и отрицательно относясь к деятельности деструктивных сект в республике, студенты не являются их приверженцами.

На вопрос "Ваше отношение к деятельности деструктивных сект?" большинство респондентов дали отрицательный ответ

(79 %), не думали об этом 11 %, затруднились с ответом 10 % опрошенных.

Многие респонденты (63 %) согласны с тем, что наше общество страдает от духовной агрессии со стороны сект, что многие из них представляют социальную опасность, и что государство должно принимать меры, ограничивающие их деятельность. Респонденты согласны с тем, что необходимо бороться с сектами.

У студенческой молодежи формируется негативное отношение к деструктивным сектам. Проблема состоит в том, что трудно отнести ту или иную религиозную организацию к деструктивной с первого взгляда, так как известно, что многие секты прикрывают свои настоящие интересы маской других организаций, имеющих вполне притягивающие названия. Ученые говорят о большой опасности масштабов деятельности деструктивных сект, которые скрывают свои намерения под видом религиозных и различных общественных организаций. Одновременно проведенное исследование подтвердило высокий уровень проникновения деструктивных культов в студенческую среду и в то же время довольно высокую озабоченность студентов данной проблемой. На наш взгляд, необходимо проводить просветительскую работу как форму профилактики среди студенческой молодежи, чтобы уменьшить риск попадания молодых людей в ряды адептов деструктивных сект.

Таким образом, используя различные направления работы: профилактику вредных привычек, организацию активного досуга студентов, введение спецкурсов по антисектантскому воспитанию, мы сохраним моральное здоровье молодежи, так как сегодняшний выпускник — это завтрашний педагог, наставник, пример подражания для школьников. Девиз в этой работе может быть только один: лучше предупредить, чем потом лечить.

Литература

1. Осипов, А. И. Традиционные вероисповедания и новые религиозные движения в Беларуси: пособие для рук. учреждений образования, педагогов, воспитателей / А. И. Осипов; под ред. А. И. Осипова. — Минск : Беларусь, 2000. — 255 с.

2. "Тоталитарные секты — угроза XXI века": материалы международной научно-практической конференции, Н. Новгород, 23—25 апр. 2001 г. — Н. Новгород, 2001. — 279 с.